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TD01– OPTIQUE GÉOMETRIQUE (1) 
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           4.   {

sin(𝑖) = 𝑛𝑠𝑖𝑛(𝑟)     (1)

sin(𝑖′) = 𝑛𝑠𝑖𝑛(𝑟′)  (2)

𝐴 = 𝑟 + 𝑟′                 (3)

  

 

Rappel : on définit la différentielle comme : 𝑑𝑓 = (
𝑑𝑓

𝑑𝑥
) 𝑑𝑥 (voir cours Outils pour la Physique).   

On différentie la relation (1) : 𝑑(sin(𝑖)) = 𝑑(𝑛𝑠𝑖𝑛(𝑟)) 

On en déduit, à partir de la définition de la différentielle:  cos (𝑖)𝑑𝑖 = 𝑛𝑐𝑜𝑠(𝑟)𝑑𝑟. Ainsi, 𝑑𝑖 =
𝑛𝑐𝑜𝑠(𝑟)

cos (𝑖)
𝑑𝑟.  

De la même manière, on différentie la relation (2) : 𝑑(sin(𝑖′)) = 𝑑(𝑛𝑠𝑖𝑛(𝑟′)).  

On en déduit, à partir de la définition de la différentielle :  cos (𝑖′)𝑑𝑖′ = 𝑛𝑐𝑜𝑠(𝑟′)𝑑𝑟′. Ainsi, 𝑑𝑖′ =
𝑛𝑐𝑜𝑠(𝑟′)

cos(𝑖′)
𝑑𝑟′.  
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Ce qui amène à la relation donnant la dérivée de i’ par rapport à la variable i :  
𝑑𝑖′

𝑑𝑖
=

cos(𝑟′) cos (𝑖) 

cos(𝑖′) cos(𝑟)

𝑑𝑟′

𝑑𝑟
.  

Or, d’après (3), 𝑟′ = 𝐴 − 𝑟 donc 
𝑑𝑟′

𝑑𝑟
= 0 − 1 = −1 car A ne dépend pas de r.  Ainsi, 

𝑑𝑖′

𝑑𝑖
= −

cos(𝑟′) cos (𝑖) 

cos(𝑖′) cos(𝑟)
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EXERCICE 6 
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